

<http://твой-зачёт.рф>

Частное профессиональное образовательное учреждение  
**«ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КОЛЛЕДЖ»**

---

---

## Реферат

по

История

дисциплине

Тема:

Генеральный секретарь ЦК КПСС Л.И. Брежнев

тема работы

Выполнил(а) студент(ка)

фамилия имя отчество

Идентификационный номер:

Пермь 2022

Содержание

Введение .....	3
1. Детство, семья Л.И. Брежнева .....	4
2. Образование.....	6
3. Политическая карьера Л.И. Брежнева.....	8
4. Внутренняя политика в годы президентства .....	9
5. Внешняя политика в годы президентства.....	10
6. Итоги президентства Л.И. Брежнева. Историческая оценка деятельности .....	11
Заключение .....	12
Список использованных источников .....	13

Во всемирной истории 60-е - первая половина 80-х гг. XX века были временем осуществления научно-технической революции и формирования постиндустриального общества в развитых странах. В отечественной истории 60-е - середина 80-х гг. - время сложного и противоречивого развития. Это был период, когда во главе государства находился Л.И. Брежнев.

Актуальность темы. Многие российские и зарубежные авторы - политики, историки, журналисты, ученые, деятели литературы и искусства - размышляют над временем, которое названо «застоем», пытаются дать оценку личности, ставшей своего рода символом этой эпохи.

Л. И. Брежнев был хорошим политиком, к моменту своего прихода к власти он имел огромный послужной список и большой опыт руководства. Однако, к моменту возвышения он уже был в преклонном возрасте, в последние годы, после инсульта он стал практически не дееспособным. Это отразилось в противоречивости его политике.

С именем Леонида Ильича Брежнева связана целая эпоха в истории Советского государства - эпоха застоя. Отношение общества к этой эпохе, к личности самого Л. И. Брежнева неоднозначно.

Целью данной работы является изучение биографии Леонида Ильича Брежнева.

В связи с поставленной целью необходимо решить следующие задачи:

- изучить биографию Л.И. Брежнева;
- проанализировать политическую карьеру Л.И. Брежнева;
- рассмотреть внутреннюю политику в годы президентства;
- охарактеризовать внешнюю политику в годы президентства;
- подвести итоги президентства Л.И. Брежнева, дать историческую оценку его деятельности.

Структура реферата состоит из введения, шести глав, заключения и списка использованных источников.

1. Детство, семья Л.И. Брежнева

Леонид Ильич Брежнев родился 19 декабря (6 декабря по старому стилю) 1906 года в поселке Каменское Екатеринославской губернии. В 1936 году Каменское переименовали в Днепродзержинск - в память о создателе ВЧК. А Екатеринослав стал Днепропетровском - в честь украинского революционера Григория Ивановича Петровского.

Родители его были потомственные рабочие, отец происходил из старинного рода курских однодворцев.

Отец мальчика - Илья Яковлевич - работал на местном металлургическом заводе, где числился как помощник вальцовщика, а мать - Наталья Денисовна - вела домашнее хозяйство. Илья Яковлевич происходил из деревни Брежневки Стрелецкого уезда Курской губернии. Он уехал в город и женился на Наталье Денисовне. У них сначала родилась девочка, но она умерла. В 1906-м появился Леонид Ильич, спустя 4 года после рождения Леонида семья пополнилась дочерью Верой, а еще через 2 года у Лени появился младший брат - Яков.

Глава семейства умер в 1930 году, не дожив и до шестидесяти. Наталья Денисовна была моложе мужа на восемь лет. Она дождалась того момента, когда ее сын стал хозяином страны. В 1966 году перебралась к сыну в Москву, тихо и скромно жила у него на госдаче. Скончалась Наталья Денисовна в 1975 году.

Леонид Ильич с уважением вспоминал отца, сдержанного и строгого, но не наказывавшего детей. Ценил в нем рассудительность и порядочность.

Окончив техникум в 1927 году, молодой специалист недолго поработал землеустроителем в Грайворонском уезде Курской губернии и наконец получил назначение на Урал, вначале на Михайловский завод, затем в Бисертский район. Перед отъездом в дальние края, в 1928 году, Леонид Ильич женился на Виктории Петровне Денисовой.

Виктория Петровна Брежнева - единственная жена советского генсека Леонида Ильича Брежнева. Вместе они прожили долгую и счастливую совместную жизнь. В общей сложности семейная жизнь этой пары составила более 50 лет. Виктория Петровна была на год моложе Леонида Ильича. Она родилась в Белгороде 11 декабря 1907 года. Отец, Петр Никифорович Денисов, работал машинистом на железной дороге. Мать, Анна Владимировна, сидела с детьми - их было пятеро (четыре сестры и брат). Виктория окончила девять классов и поступила в Курский медицинский техникум. С Брежневым они познакомились на танцах в общежитии.

В 1929 году у пары родилась дочь Галина, а спустя 4 года сын Юрий. Поначалу жили скромно - снимали комнату в общежитии. Виктория Брежнева работала в больнице. Но когда муж начал стремительно взбираться по карьерной лестнице, оставила работу и посвятила себя семье.

Сын Виктории Петровны и Леонида Ильича пошел по стопам отца, посвятил себя политике. В 1979-1983 годах занимал пост первого заместителя министра внешней торговли СССР. У него была одна супруга Людмила, в браке с которой родились два сына - Андрей и Леонид. Юрий скончался в 2013 году от рака головного мозга.

Дочь Галина Брежнева была полной противоположностью матери: яркая, с взрывным темпераментом, модница, обожающая роскошь и дорогие украшения. В ее жизни была масса мужчин и романов, что не нравилось матери. Официально Галина выходила замуж трижды. Ее первым мужем стал Евгений Милаев - артист цирка, акробат-силач. В этом браке Брежнева прожила 10 лет, у супругов родилась дочь Виктория, которую Галина назвала в честь матери. Внучка Брежнева Виктория больше времени проводила именно с бабушкой и дедушкой, так как родители постоянно были на гастролях.<sup>1</sup>

Историки уверяют, что семейная жизнь лидера СССР была спокойной - его супруга занималась домом и детьми, а он политикой.

---

<sup>1</sup> Медведев Р.А. Личность и эпоха: политический портрет Л.И. Брежнева. Кн.1. - М.: Новости, 2017. - 128 с.

## 2. Образование

Леонид Ильич задержался с учебой. Только в девять лет поступил в подготовительный класс Каменской мужской классической гимназии, которую после революции преобразовали в Первую трудовую школу.

В 1915 году Леонид стал учеником классической гимназии. Привилегия, практически недоступная детям рабочего класса, объяснялась его одаренностью и тягой к наукам, среди которых мальчик выделял гуманитарные науки. Это было замечено преподавателем истории, который снабжал Леню информацией, не входящей в общеобразовательную программу.

Гражданская война повлекла разруху и голод. Каменский металлургический завод остановился. Чтобы выжить, родные Брежнева перебрались в сельскую местность. Чтобы как-то помочь семье, пятнадцатилетний юноша сразу по окончании гимназии был вынужден сам зарабатывать средства. Его первым рабочим местом стала курская маслобойня.

В 1923 году юноша стал членом комсомольской организации и начал учебу в аграрном техникуме. Во время практики в 1926 году Леонид закреплял и применял полученные знания на полях Витебской и Курской областей.

В 1927 году Брежнев стал обладателем диплома землемера и по распределению отбыл на Урал, где параллельно с трудовой деятельностью стал приобщаться к общественной. Почти год молодой аграрий занимал должность заместителя председателя одного из Свердловских райисполкомов.

Чтобы продолжить образование, в 1930 году Леонид отправился в Москву и без проблем стал студентом института сельскохозяйственного машиностроения. Однако по причине смерти отца он вынужден был прервать учебный процесс и вернуться в родной город.

Чтобы продолжать образование, Брежнев поступил в местный металлургический институт. Поскольку забота о близких теперь полностью

легла на его плечи, получая знания на вечернем отделении, молодой человек работал кочегаром и слесарем.<sup>2</sup>

Лидерские и организаторские задатки Брежнева не остались без внимания вузовского руководства. В 1930-м молодой человек вошел в состав КПСС. На третьем курсе ему доверили управление профильным техникумом. Диплом о высшем образовании Леонид Ильич получил в 1935 году.

После этого его призывают в армию, служил он в Забайкалье - сначала курсантом танковой роты, затем политруком. После окончания курсов моторизации и механизации получил свое первое офицерское звание - лейтенанта.

После демобилизации Брежнев вернулся в родной город и получил должность директора металлургического техникума. В 1937-м он ушел в политику, и на протяжении всей жизни достигал все новых высот.

Когда началась Великая Отечественная война Леонид Ильич, как и все партийные работники, занимался организацией мобилизации бойцов в Красную армию, эвакуацией гражданского населения и объектов промышленности. Свой первый орден - Красного Знамени - Л. И. Брежнев получил в начале 1942 года за участие в Барвенково-Лозовской наступательной операции на юге Харьковской области. В 1943 году Л. И. Брежнев участвовал в освобождении Новороссийска, неоднократно с морским десантом посещал плацдарм Малая земля.

Леонид Ильич был активным участником послевоенного восстановления хозяйства. В качестве первого секретаря Запорожского обкома партии он руководил восстановлением завода «Запорожсталь» и ДнепроГЭСа. Так завершилась карьера Брежнева-хозяйственника и началась карьера Брежнева-политика.

### 3. Политическая карьера Л.И. Брежнева

---

<sup>2</sup> Вурста, Н.И. История России: даты, события, личности / Н.И. Вурста. - Рн/Д: Феникс, 2017. - 57 с.

В начале 1930-х Брежнев вступил во Всероссийскую коммунистическую партию большевиков. Дальнейший период жизни Леонида Ильича можно назвать удачным: после нескольких лет работы на Урале Брежнев стал заведующим отделом землеустройства.

Вскоре в жизнь Брежнева пришла политика. Сперва весной 1937 года его назначили заместителем председателя горисполкома в Днепродзержинске. А чуть позже Брежнев стал секретарём областного комитета Украинской Советской Социалистической Республики по пропаганде. К 1941 году Брежнев уже достиг звания секретаря Днепропетровского обкома по оборонной промышленности.

После смерти Сталина Леонид Ильич стал заместителем начальника Главного политического управления армии СССР и военно-морского флота. Затем Никита Хрущёв перевёл Брежнева в Казахстан, где генерал Красной армии вскоре стал первым секретарём. В Казахстане именно Брежнев начал проводить освоение целины.

До назначения генеральным секретарём Советского Союза Брежнев занимал разные должности внутри партии, проявлял интерес к вопросам космоса.

14 октября 1964 года на Пленуме ЦК КПСС советские партийные деятели добились отставки Хрущёва, о подготовке которой Брежнев, судя по воспоминаниям современников, знал. Именно Леонид Ильич и занял место первого секретаря, его кандидатура имела массовую внутрипартийную поддержку. Через пару лет должность первого секретаря ЦК КПСС была переименована. Брежнев стал генеральным секретарём.<sup>3</sup>

С 1964 году в страну с приходом Брежнева вернулись консервативные тенденции и постепенно нарастающий негатив как в экономике СССР, так и в социально-духовной жизни общества.

---

<sup>3</sup> Соколов Б.В. Леонид Брежнев. Золотая эпоха. - М.: Аст-пресс книга, 2018. - 241 с.



#### 4. Внутренняя политика в годы президентства

«Эпоха застоя» - так характеризуют публицисты экономическое и политическое состояние СССР в период правления Л. И. Брежнева (с 1964 по 1982 годы).

Консерватизм и отсутствие политической дальновидности генсека Брежнева приближали советскую экономику к развалу. Он отдавал особое предпочтение развитию военно-промышленного комплекса, на что растрачивалась основная часть бюджетных средств. Был создан мощный комплекс, но это негативно отразилось на экономике в целом и усугубило кризис в стране.

Происходит замедление научно-технического прогресса, экономические реформы «замораживают», резко снижаются темпы роста сельского хозяйства и промышленности. Все эти факторы стали приводить Советский Союз к отставанию в развитии от лидеров мировых держав.

В это же время внутривластная ситуация складывалась не лучшим образом. Принимается новая Конституция СССР. В основном законе страны говорилось о полновластии народа, как о главном принципе власти. На деле же все обстояло иначе. При Брежневе возрастает и усиливается бюрократический аппарат. Партийцы и приближенные Леонида Ильича свободно занимаются произволом, казнокрадством, злоупотребляют служебным положением. Процветает коррупция среди чиновников. Активно ведется борьба с инакомыслящими. Под руководством Брежнева органами государственной безопасности применяются репрессивные меры в отношении членов правозащитных движений. Ужесточается цензура. Возобновляется преследование литературных деятелей за их произведения.<sup>4</sup>

---

<sup>4</sup> Млечин, Л.М. Леонид Брежнев - М.: ИЛ, 2019. - 428 с.

Однако помимо негативных моментов во внутренней политике СССР, следует выделить такое важное историческое событие, как первый выход человека в открытый космос (1965 г.).

## 5. Внешняя политика в годы президентства

Внешняя политика, проводимая Брежневым носила неоднозначный характер. СССР совместно с мощными державами США и Великобританией подписывают ряд договоров (о мирном использовании космического пространства, о нераспространении ядерного и бактериологического оружия и другие).

Принимается множество соглашений о сотрудничестве с различными странами (Египтом, Индией, Сирией, Ираком и т.д.). Наряду с принятием мирных политических постановлений, в годы правления Брежнева принимаются решения о вводе советских войск совместно с некоторыми европейскими войсками на территорию Чехословакии (август 1968 г.).

Менее чем через десять лет, в 1979 году войска СССР направляются в Афганистан. В ответ на введение войск Советским Союзом, СБ ООН ввел антисоветскую резолюцию, Запад тоже ввел некоторые санкции в отношении СССР, в большей степени это коснулось газового хозяйства. Советский Союз воевал в Афганистане десять лет.

Помимо этого Л. И. Брежнев выступает инициатором доктрины об ограничении суверенитета для социалистических государств. Иными словами, те государства, которые попытались бы не считаться с руководством Советского Союза при построении своей внешней и внутренней политики, могли быть подвергнуты определенным санкциям (от простого запугивания, до военного вторжения).<sup>5</sup>

Эта война привела к обострению холодной войны. Советско-американские отношения были прерваны на 6 лет. Усилия направленные на

---

<sup>5</sup> Илларионова Е.В., Фомина А.С., Гуськов С.А. Отечественная история. - М.: ЕАОИ, 2018. - 185 с.

рост гонки вооружений, разрушали бюджет СССР, превышала всякий здравый смысл. Столь агрессивное поведение СССР обесценило прежние договоры по поддержанию мира. Советский Союз под руководством Брежнева стремительно подходил к развалу.

#### 6. Итоги президентства Л.И. Брежнева. Историческая оценка деятельности

Социалистического лагеря коснулся кризис, усилились конфликты, СССР продолжал вести политику давления на страны. Экономика практически остановилась в развитии, сельское хозяйство переживало упадок. В стране нарастал дефицит продовольствия и товаров народного потребления, который стал особенно заметен уже после смерти Брежнева.

При взятом курсе на стабильность все высшие партийные должности стали пожизненными, а руководство страны - одним из самых пожилых в мире - средний возраст партийных чиновников к концу брежневской эпохи составлял 60-70 лет.

Вырос уровень алкоголизации населения: с 1964 по 1984 год в СССР увеличилось потребление дешевых вин и водки.

Период Л.И. Брежнева отличался противоречивостью, непоследовательностью, не доводились до конца начатые преобразования. СССР оставался страной с командно-административной системой хозяйства, что привело в конечном итоге к застою.

Продолжалась оставаться руководящей роль коммунистической партии, усилилась бюрократическая система, процветала во властных структурах коррупция.

Во внешней политике были и отрицательные, и положительные результаты. СССР продолжал политику сверхдержавы, навязывал свои принципы и идеи странам Восточной Европы, по необходимости применяя

силу для диктата над ними. Поддерживал развивающиеся страны, стремясь к распространению идей социализма в них.<sup>6</sup>

Таким образом, правление Л.И. Брежнева привело к застою в экономике, господству партийного аппарата в рамках командно-административной системы.

### Заключение

Л.И. Брежнев руководил Советским Союзом 18 лет. Добродушный и не лишенный чувства юмора, Брежнев был типичным лидером - „соглашателем“, способным сглаживать противоречия между противостоящими друг другу группировками, даже если это приводило к отсутствию определенной политической линии. Многие годы он успешно изолировал потенциальных соперников и продвигал на высшие должности своих протеже и преданных ему людей.

При Брежневе в течение почти двух десятилетий СССР прошел сложный исторический путь: от свертывания либеральных начинаний периода «оттепели» и стабилизации до неуклонного скатывания в состояние экономической стагнации, массовой коррупции управленческих кадров, все большего отрыва официальных идеологических установок от общественной практики.

Более успешно осуществлялась международная деятельность. У брежневского руководства было два больших достижения: обеспечение военно-стратегического паритета с США и политика «разрядки» начала 70-х гг. Однако и внешняя политика СССР носила противоречивый характер: шаги по укреплению мира перечеркивались авантюрами, подрывавшими международный авторитет СССР (чехословацкие события 1968 г., вторжение СССР в Афганистан в 1979 г.)

---

<sup>6</sup> Гришонкова, И.Ю. История России: даты и события / И.Ю. Гришонкова. - Рн/Д: Феникс, 2018. - 227 с.

Таким образом, двойственность внутренней и внешней политики СССР в эпоху Брежнева выразилась в борьбе двух противоположных тенденций - консервативной и прогрессивной, что привело к неизбежности кризиса административно-командной системы, оказавшейся неспособной обеспечить эффективное решение новых задач, вставших перед страной в эпоху ускорения научно-технической революции.

#### Список использованных источников

1. Анисимов, Е. История России от Рюрика до Путина. Люди. События. Даты / Е. Анисимов. - СПб.: Питер, 2018. - 592 с.
2. Бондаренко, В.Н. Борьба за власть. Троцкий. Сталин. Хрущев. Брежнев. Андропов / Виталий Бондаренко. - М.: Огни, 2019. - 256 с.
3. Вурста, Н.И. История России: даты, события, личности / Н.И. Вурста. - Рн/Д: Феникс, 2017. - 160 с.
4. Гришонкова, И.Ю. История России: даты и события / И.Ю. Гришонкова. - Рн/Д: Феникс, 2018. - 480 с.
5. Илларионова Е.В., Фомина А.С., Гуськов С.А. Отечественная история. - М.: ЕАОИ, 2018. - 369 с.
6. История России с начала XX века / Новосельцев А.П., Сахаров А.Н., Буганов В.И., Назаров В.Д.; Ред. Сахаров А.Н. - М.: АСТ, 2018. - 544 с.
7. История России: Учеб. / А.С. Орлов, В.А. Георгиев, Н.Г. Георгиева, Т.А. Сивохина. - 3-е изд., перераб. и доп. - М.: ТК Велби, Изд-во Проспект, 2017 -528 с.
8. История России: учебник для вузов / Ред. Казанцев Ю.И. - М.: Инфра-М, 2020. - 568 с.
9. Медведев Р.А. Личность и эпоха: политический портрет Л.И. Брежнева. Кн.1. - М.: Новости, 2017. - 336 с.
10. Млечин, Л.М. Леонид Брежнев - М.: ИЛ, 2019. - 656 с.

<http://твой-зачёт.рф>

11. Пашуто, Т.В. Иллюстрированная история СССР / Пашуто Т.В., Б.С. Интенберг, В.Е. Полетаев. - М.: Мысль, 2018. - 496 с.

12. Соколов Б.В. Леонид Брежнев. Золотая эпоха. - М.: Аст-пресс книга, 2018. - 336 с.

ОБРАЗЕЦ